
Widmo promieniowania 

ciał 

Widmo fal elektromagnetycznych 



Widmo promieniowania 

ciał 

Widmo ciał stałych i cieczy - ciągłe 



Model Bohra budowy 

atomu wodoru 

Widmo dyskretne (liniowe) 

Serie: Balmera, Lymana, Bracketta, 

Pfunda, Humpreysa i inne 

Odkrycie jądra atomowego 1911  

 Ernest Rutheford 

Dlaczego elektron nie spada na jądro? 

 



Model Bohra budowy 

atomu wodoru 

Widmo dyskretne (liniowe) - emisyjne 

Seria Balmera,  

 



Widma par i gazów - liniowe 



Widma absorpcyjne 



Widma absorpcyjne 

 Słońca i helu 



Budowa atomu 
1. Model Thomsona – „ciastko z rodzynkami” 

2. Model Bohra – 

jądro + elektron 

1mm – jądro 

100m - atom 



Postulaty Bohra 

Założenia: 

1. Jądro (pojedynczy proton) jest tak 

ciężkie, że środek masy pokrywa się ze 

środkiem protonu. 

2. Elektron porusza się wokół jądra po 

orbicie kołowej pod wpływem 

przyciągania kulombowskiego. 



Postulat I 

 

 Elektron może poruszać 

się tylko po pewnych 

dozwolonych orbitach. 

Wtedy nie traci energii. 





Orbity spełniają warunek 
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Energia elektronu na dozwolonej 

orbicie 

Ec=Ep+Ek   
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Energia w atomie jest skwantowana 



Postulat II 

Elektron w atomie może przeskoczyć z 

orbity o mniejszym promieniu na orbitę 

o większym promieniu, jeśli 

dostarczymy mu odpowiednią energię. 

Przeskokowi elektronu z orbity o 

większym promieniu na orbitę o 

mniejszym promieniu towarzyszy 

wysłanie odpowiedniej porcji energii. 



Energia fotonu 
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Atom pochłania lub emituje energię 

w postaci fotonu promieniowania. 






